

无锡动物园观光扶梯突“刹车” 多名小学生滚落 5人留院观察

质监部门初步判定:系扶梯紧急制动装置不明原因启动

报料

多名小学生 滚下扶梯

昨日中午11时25分,快报记者接到知情人报料,称11点左右无锡动物园发生摔伤事件,一群春游的小学生从扶梯上滚下,有多人受伤。记者随即赶到地处钱荣路附近的无锡动物园。

刚到动物园的停车场,记者就看到了一排排停着的大型客车,都是学校组织的学生春游车辆,它们分别来自不同的学校。停车场的一名保安告诉记者,事情发生在中午11点左右,后来就看到3辆救护车开进来,听说里面有小学生受伤了。不过也许是及时处置的缘故,整个动物园并没有禁止游客入内。

事情发生地位于动物园里的森林观光扶梯,是连接动物园和游乐园的翻山扶梯,距离动物园大门步行约15分钟。等快到扶梯处时,一个看起来很扫兴的游客告诉记者,上面扶梯已经封了,过不去了。

在扶梯附近的花坛上,记者看到两个小学生正坐在花坛上,其中一个小姑娘正在不停地抹眼泪。她告诉记者,自己是宁海里小学2年级的学生,刚刚他们坐扶梯的时候,不知道怎么回事突然前面的人就滚下来了,她自己也被推推挤挤的很难受,就感觉当时扶梯上很多同学都在推推搡搡,然后她就从扶梯上随着人流跌跌撞撞地下来了,她被撞到了腿,现在还有点疼呢。据小姑娘说,救护车先接出血的同学走了,老师安排他们在等下一趟救护车。

目击

扶梯突停运 学生鱼贯滚下

记者赶到扶梯处时,扶梯前已经用绳子围了起来,两个保安站在扶梯前,不让游客接近扶梯,一旁几个小学老师站在旁边议论着什么。一个不愿意透露姓名的老师告诉记者,当天到动物园春游的小学生蛮多的,电动扶梯里站得满满的都是学生,他们也在下面等着。突然就看到扶梯咯噔了一下,然后一些小学生就滚下来了。事情发生后,整个现场哭成一片,不少看到事情发生的小学生也目瞪口呆,少数人都吓得哭了起来,还有叫妈妈的。

到动物园游玩的小学生有不少都是学校委托旅行社组织的。一位旅行社的女导游告诉记者,当时她已经领着批小学生到山顶了,准备带他们下山。“刚踏上扶梯,就听到下面在喊往上往上,事情就发生了。”说起当时的情况,这位女导游还是心有余悸,“我赶紧带着孩子往上撤,就看到下面有两个小孩子躺在地上,手捂着头,地上都是血。”

记者沿山路转到另一边游乐园的扶梯处,这里的扶梯处也被绳子围了起来。整个扶梯口一片狼藉,地上有不少斑驳的血迹,几个饮料瓶横七竖八的在扶梯上,还有一只蓝白相间的书包孤零零地躺在扶梯上。

无锡一群小学生昨日在学校组织下去动物园春游,不料乘坐的翻山扶梯突然发生停运故障,导致一些小学生不慎摔伤,共有61名小学生被送往医院。快报记者昨日获悉,摔伤的学生中有5名留院观察,但总体情况稳定,其余学生已陆续返家。无锡质监部门初步调查判定,扶梯停运主要是扶梯因异物卡住或有人按动紧急按钮后紧急制动导致。

实习生 聂聪
快报记者 金辰 陈超 胡姍姍 沈顾佳 文/摄



扶梯口有血迹,还落了一只书包

救治 61名小学生被送往医院

事故发生后,当时在扶梯上的小学生立即被送往解放军101医院。快报另一路记者在医院发现,到中午12点左右,医院急诊室内还有20多个小学生,不少学生还看起来神情有些紧张。

几个腿上破了皮的学生正接受医生检查,急诊室里充斥着孩子们的哭声。宁海里小学2年级的学生小乖左小腿蹭破了一大块,血和裤子黏住了腿,护士只好把他的裤腿剪开。小乖说,他在扶梯上摔倒以后左腿被卡了一下,好不容易才拔出来,不过幸好摔倒的时候前面同学有个书包挡着,他没有撞到头。几个正在接受治疗的小学生都是宁海里小学的一个叫小敏的女孩左肩膀有点受伤,还有一个叫小杰的头碰破了,

裂了两个口子,脸上糊的都是血,医生正在忙着缝合伤口。

还有一部分被送到医院的学生因为没有明显的外伤,都坐在急诊室外的长椅上。护士、老师及旅行社工作人员忙着统计受伤学生的人数。宁海里小学2年级的小亮告诉记者,当时他们正站在翻山扶梯上,因为人比较多,同学们都是一个挨一个的,而且还在说说笑笑。突然前面有同学往后倒,接着倒的人多起了,他们后来也被压倒了,再后来他就发现自己的脚踝好像也破了一块皮。

泰伯实验小学1年级的一个小姑娘正在不停地哭,她抽泣着告诉记者,本来扶梯向上开得好好的,突然扶梯就不动了,后来又咯噔一下往下倒退了几步,然后

停住不动了。旁边的好几个同学站不稳一下倒下来,她也被扯着倒下来,感觉好像腿弯被什么东西给别住了,现在还感到腿上、腰上有点痛。

解放军101医院医务处的张主任告诉记者,出于安全的考虑一共有61个小学生被送到了他们这里来,不过经过详细检查,一部分小学生没有受伤,少部分学生有些擦伤和软组织损伤,没有大碍。目前经过诊疗,出于谨慎考虑,61名小学生中还有5名需要留院观察,其中有2个是头部有擦伤的,现在经过CT等检查脑部没有内伤,应该没有大碍,最严重的一个是肱骨髁上有疑似骨折。目前这5名留观的小学生生命体征正常,总体情况稳定。

调查

扶梯紧急制动装置 不明原因启动

无锡动物园属于无锡市公园景区管理中心管理。该中心常荣初主任昨日告诉记者,整个动物园分动物观光区和游乐园两个部分,中间相隔一个小山坡。为了方便游客游览,当初作为特色才在山坡上建了一个带扶手的自动翻山扶梯。

常荣初说,事故发生后,动物园当即拨打了120,救护车力量不够时还安排动物园工作人员的私家车紧急运送。出于安全、谨慎的考虑,当时凡是在事发扶梯附近的小学生一共61名都被送到了医院。

动物园主任杨忆中称,动物园是去年开业的,这次发生事故的自动扶手翻山扶梯也是经过质监部门的检测后方才投入运营的。本来为了防止人流密集,他们在每层扶梯处都安排了工作人员对过于密集乘坐扶梯的情况进行疏导,他也不知道为什么扶梯突然就停下来坏掉了。

昨晚7时许,无锡市质监部门表示,经过初步调查,主要原因是当时自动扶梯上拥挤了60多个小学生,自动扶梯在运行过程中启动了自动保护紧急制动装置,导致扶梯突然停运。紧急制动装置启动的原因可能有两种,一种是在扶梯运行中有异物卡住了扶梯,可能是小学生携带的食物等;也可能是哪个顽皮的学生按动了电动扶梯红色的紧急制动按钮。质监部门认为,学生在乘坐这种电动扶梯时,园方还是应当谨慎的做好监管工作。

声音

不会因此 禁止学校组织春游

因为前两个周末天气不好,这两天的好天气让不少学校开始启动春游计划。昨日动物园里绝大多数都是来自各个学校的学生,被送到医院去的61个学生分别来自泰伯小学、宁海里小学、育英小学和先锋小学。

目前5个留院观察的小学生都是宁海里小学的,这让学校的负责人有些着急。她告诉记者,事故发生时他们学校在扶梯附近的都是低年级的小学生,年龄比较小来不及应变,所以受伤了。据其称,这次学校组织的旅游都是直接委托给旅行社安排的,学生都购买了旅游责任险,也做好了出行计划,没想到还是出现了意外,现在他们正在配合有关部门做好相关的善后工作。

据了解,因为早些年全国各地发生过学生春游意外事故,早在2003年无锡市教育部门就发出过《加强学生春游安全工作》的通知。根据要求,无锡市区学生的春游都以安全、就近为原则。此外学校组织春游前必须做好详细的计划,并且要以报告的形式向相关部门进行请示,经批准后方可实施。

无锡市教育局安办处负责人昨日告诉记者,经调查这次几个学校组织的春游活动都是向教育部门报备过的,手续也是完备的。接下来教育部门会再次向各个学校强调春游出行的安全性,但考虑到孩子的成长等因素,并不会因为这次事故而禁止学校组织春游。